

CHUANGWEITEKAN

创新管理服务 呵护群众健康 市卫健委为创卫助力添彩

■记者 韩惠 通讯员 刘志明

本报讯 婴幼儿照护服务创新实施,文明健康生活方式全面倡导,整治美容乱象初见成效……创建省级卫生城市工作中,市卫生健康委围绕广大人民群众健康需求,紧密结合自身实际,不断创新工作机制,层层压实工作职责,为创卫助力,为城市添彩。

今年9月4日,全省首张3岁以下婴幼儿照护服务机构营业执照在淮北发出,这标志着我市婴幼儿照护服务进一步规范。各级卫生健康机构不断拓展妇幼服务内涵,截至目前,仅相山区就建成各类照护服务机构6家,全市7家托育机构向省申报支持社会力量发展普惠托育服务项目,大大缓解了“3岁以下婴幼儿无人带、无学上”的尴尬局面。



从孕产妇到新生儿、适龄儿童,一系列呵护妇幼健康的举措不断健全。我市先后整合成立妇幼保健计划生育服务机构39家、设立再生育门诊3个、高危孕产妇和新生儿救治中心4个,

优先于全省平均水平;全市孕产妇死亡率、新生儿死亡率优于国家控制水平。建成42家规范化预防接种门诊,全省首创预防接种智慧信息系统。此外,按照国家标准在淮北火车站、万达广场等重点窗口单位设置“母爱十平方”“爱心哺乳室”8个,让哺乳期妈妈也能安心带娃出行。

借助微信、微博、手机短信载体,发送健康教育知识30万余条;开展户外大型健康素养传播宣传义诊活动50次,参与群众6万人次;全年累计播出健康素养电视公益广告5600余次……以覆盖城乡的宣传教育为切入口,带动文明健康的生活方式在全市蔚然成风。创卫根本旨在呵护广大群众健康,我市扎实推进健康保障关口前移,积极开展全民健康素养促进行动,推进相山区省级健康促进区建设,9人入选省级健康素养巡讲专家库。

为进一步从源头防控病,我市全面加强疾病预防控制,在全省率先推行公共卫生服务激励机制,疫情防控措施全面落实;建设规范化预防接种门诊42家,在全省首创预防接种智慧门诊,适龄儿童国家免疫规划疫苗接种率保持在97%以上;落实艾滋病、结核病免费救治政策;完善政府组织、部门配合、群众参与的传染病防治格局,连续6年无本地病例发生。2018年“温比亚”台风灾害期间,全市共出动各级医疗、防疫卫生应急分队706支、3213人次,救治伤病人数1062人;发放消毒药械价值89.33万元,开展外环境消杀680.74万平方米,确保大灾之后无大疫。

卫生监督是卫生健康系统创卫工作的一项重要内容。各级卫生监督机构着力强化队伍凝聚创卫真情,献血涌动爱心。我市以创卫工作带动无偿献血工作再上新台阶,淮北连续六届获“全国无偿献血先进市”称号,连续15年实现临床用血100%来自“自愿无偿”。今年以来,全市参加无偿献血14399人,捐献全血约533万毫升。

市商务局全力推进农贸市场创卫工作 菜市场商超成了城市靓丽名片

■记者 黄旭

本报讯 近年来,市商务局按照中国碳谷·绿金淮北的发展思路,以创建卫生城市为着眼点和切入点,改善人民群众物质生活水平的同时,更加注重提升城市品位、打造城市特色、创建城市品牌和凝练城市文化,使人流量较大的商场、超市、菜市场环境优美,成为城市新的靓丽名片。

城市让生活更美好,创卫让城市更美丽。卫生是城市的名片,文明是城市的窗口,一座生态宜居、前景广阔、蓬勃发展的城市一定是卫生整洁、环境优美、健康向上和富有活力的。

市委、市政府提出创建卫生城市的目标后,市商务局把创建卫生城市作为一项重要工作抓紧抓好,体现在思想上,落实在行动上。该局党组把创卫工作摆在与商务工作同样的高度,成立领导小组,多次召开专题会议部署落实。相山路、洪山路菜市场位于主城区,规模大、人流量多,菜市场把创卫工作作为改善环境、提升形象、打造文明菜市场的一项常态化工作。相山路菜市场实行日检查、周调度、月总结、季报告制度,分析市场在创建省级卫生城市中存在的问



改造前的菜市场又脏又乱。



改造后的菜市场干净整洁。

题,按照责任区域分工职责,督促商户对标查漏补缺,群策群力,共同抓好创卫工作的落实。菜市场工作人员一方面协调发动经营者参与,一方面密切配合动手整治,对市场垃圾、卫生死角、墙角牛皮癣和沟渠垃圾进行逐一清理;同时落实市场业主各项目主体责任,健全市场管理制度,并予以上墙公告,切实解决占道经营、货物乱堆乱放、环境卫生差、秩序混乱等突出问题。

在督促经营户做到“门(摊)前三包”的同时,工作人员投入到卫生秩序维护工作中,帮助清理垃圾死角,规范从业人员自身卫生、食品摊位卫生、病媒防治、垃圾袋装化、卫生保洁等重点、难点问题。维护农贸市场清洁卫生,按照“归行划市,坐商归店”的要求,对个别意识不到位的经营户反复进行耐心地劝导,使市场内出台经营、占道经营等现象得到有效改善。配合市市场监督管理局对市场内经营行为进行监管,禁止无证无照经营、不正当竞争、销售过期变质、“三无”产品等行为,确保合法经营户及广大消费者利益得到有效保障。

按照我市创卫工作部署,市商务局还通过菜市场LED电子显示屏、广播等多种形式播放创卫整治工作要求和宣传标语,不断增强市场经营户和广大市民的意识,带动他们的创卫热情,形成了人人有责、人人参与、群管群治的局面。

市商务局还对全市主要商场超市环境进行监督管理,要求室内公共场所和工作场所设有禁烟标识,无吸烟现象;消防设施齐全,消防通道畅通,消防安全达标;设有“社会主义核心价值观”、文明创建活动和道德建设内容的公益性广告;广告、招牌等用字规范,内容健康,为顾客提供舒适的购物环境。

驻足可观、润物无声。

在政务微博、微信等新媒体平台,以发布头条文章、推送微信公众消息、发起微博话题等方式,投放创卫海报、传播健康知识、解读相关政策,全平台累计阅读量超10万人次,创新了宣传渠道,扩大了宣传范围,提高了广大市民对创卫工作的知晓率和参与创建的积极性。

以“文明旅游六进”“食品安全宣传周”以及“三下乡”等大型宣传活动为契机,在宣传展台上,有意识地增设卫生健康宣传资料,宣传创卫政策,普及卫生政策,丰富了群众的知识储备。

组织开展“优秀文化进万家系列活动”“文艺宣讲团进乡村活动”“送戏进校园活动”“2018淮北国际半程马拉松赛”“2018环江淮万人骑行大赛·淮北站”等大型文体活动,传递积极、向上生活理念,激发了群众的健身热情,并结合自身工作特点。在部分活动中,号召歌舞、豫剧演员组织创卫文艺宣传队,争做创卫义务宣传员,有意识地穿插宣传卫生、健康知识,寓创卫宣传于文艺演出,做好文体活动的创卫宣传。

在局机关、局属单位围栏、门前、大厅、走廊墙壁等重点区域张贴宣传海报、宣传展板等创卫宣传展品并做好日常维护,尤其是在图书馆、文化馆、博物馆等重点免费开放场馆,设置不同规格的标准化禁烟标识,切实做好禁烟工作,争创无烟单位。同时,要求星级宾馆、网吧、KTV等在LED电子屏上滚动播放创卫标语,多措并举,让创卫观念“抬头可见、

通过各类宣传,市文旅体局号召大家积极参与创卫活动,让广大群众意识到创卫工作与每个人息息相关,创卫宣传工作有重点、有新意、有高潮,营造了全民参与、上下互动的浓厚氛围,形成了“人人知晓创卫、人人支持创卫、人人参与创卫”的良好局面。

市市场监管局扎实推进创卫工作 守护百姓“舌尖上的安全”

■记者 邹晨光

本报讯 “这市场菜新鲜,价格公平,品种也齐全。”“不仅服务态度好,食品安全还有保证呢……”

不久前,相山区金百合菜市场和黎苑菜市场对外营业,让前来买菜的市民开心不已。家门口的菜市场不仅“高大上”,客户还可以通过智慧平台实现菜品的来源追溯,从源头确保食品安全,这对于周边居民来说是个大福利。

民以食为天,食以安为先。吃得卫生健康、吃得安全放心,对群众来说就是“最大的福利”。

长期以来,市市场监管局高度重视卫生城市创建工作,始终坚持把卫生城市创建与食品安全监管纳入经济社会发展规划来统一部署、统筹推进。尤其是去年以来,市市场监管局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导,以创建全省卫生城市为抓手,坚持问题导向,突出民生保障,不断强化监管措施,严防严管严控食品安全风险,全市食品安全监管体系不断完善,监管水平逐步提升,食品安全形势平稳有序。

2019年,全市共注销3家企业3张食品生产许可证,全市303家食品生产企业全部建立企业监管档案,做到基础管理信息全面、准确,更新及时;全市食品流通环节食品安全违法案件86件、案值18.95万元,涉案食品数量1562公斤,罚没金额84.23万元。食品生产环节是食品安全的源头,也是我市加强食品安全监管的重中之重。为此,市市场监管局



执法监管人员检查食品安全。

局统筹加强日常监管、专项整治、执法检查、飞行检查等重点监管举措,从源头保障食品安全质量。年初即编制下发2019年度食品生产监管工作计划,指导各县(区)明确全年食品生产监管工作重点。全市共出动执法人员520人次,监督检查食品生产企业262家次,开展各类食品安全主题活动20余次,印发宣传彩页、宣传手册3000余份。

与此同时,扎实开展食品安全专项整治及示范创建工作,取得积极成效。通过开展食用农产品集中交易市场规范化建设、“放心肉菜示范超市”创建、农村食品安全示范店创建等活动,发挥先进典型引领示范带动作用,充分调动经营者自觉履行食品安全责任的积极性,强化自律守法经营意识。

尤其是在开展食品保健食品欺诈和虚假宣传集中整治行动中,共出动执法人员1042人次,

检查食品、保健食品生产、经营等

单位474家次,立案查处案件12件,货值金额100余万元;

受理群众举报投诉、咨询165件,

组织开展监督抽样食品40批次,

监督销毁假冒伪劣食品100余个品种

1100余公斤,有力地打击了制售假劣食品的违法行为。

餐饮消费环节也是加强食品安全监管必不可少的重要一环。

围绕争创安徽省卫生城市这一目

标,市市场监管局以实施餐饮消

费环节质量安全提升工程为

主线,开展风险分级管理、日常监

督检查、专项整治活动、食品监

督抽检、业务督导和宣传培训等工

作,以抓培训、抓整治、抓宣传促

规范、促提高、保安全,为创建安

徽省卫生城市奠定坚实基础。



市文旅体局志愿者赴爱国开展义务清扫活动,并利用活动间隙向市民传递创卫理念。